
江苏省仪征中学 2021-2022 学年度第一学期高三数学学科导学案 

§9.2 三角函数的图像与性质       

研制人：刘威   审核人：陈宏强 

班级：_____________ 姓名：_____________学号：_________授课日期：2021.10.26 

①借助单位圆理解任意角三角函数的定义，能画出这些三角函数的图象，了解三角函数的周期性、奇偶性、

最大（小）值。借助单位圆的对称性，利用定义推导出诱导公式（α ±
2


，α ±π的正弦、余弦、正切）。 

②借助图象理解正弦函数在、余弦函数[0,2 ] 上、正切函数在 ( , )
2 2

 
  上的性质。 

③了解 sin( )y A x   的意义；能借助图象理解参数 ω，φ，A的意义，了解参数的变化对图象的影响。 

课前热身 

1. 若将函数𝑦 = 2𝑠𝑖𝑛2𝑥的图象向左平移
𝜋

12
个单位长度，则平移后的图象的对称轴为(    ) 

A. 𝑥 =
𝑘𝜋

2
−

𝜋

6
(𝑘 ∈ 𝑍) B. 𝑥 =

𝑘𝜋

2
+

𝜋

6
(𝑘 ∈ 𝑍) 

C. 𝑥 =
𝑘𝜋

2
−

𝜋

12
(𝑘 ∈ 𝑍) D. 𝑥 =

𝑘𝜋

2
+

𝜋

12
(𝑘 ∈ 𝑍) 

2. 设函数  的最小正周期为𝜋，则下列说法正确的是(     ) 

A. 函数𝑓(𝑥)的图象关于直线𝑥 =
𝜋

3
对称 B. 函数𝑓(𝑥)的图象关于点( 

𝜋

12
 ,  0 )对称 

C. 函数𝑓(𝑥)在( −
5𝜋

12
 ,  

𝜋

12
 )上单调递减  D.函数𝑓(𝑥)的图象向右平移

5𝜋

12
个单位，得新函数是偶函数 

3. 函数𝑦 = 2𝑠𝑖𝑛(
𝜋

3
− 2𝑥)的单调递增区间是(    ) 

A. *𝑘𝜋 −
𝜋

12
, 𝑘𝜋 +

5𝜋

12
+ (𝑘 ∈ 𝑍) B. *𝑘𝜋 +

5𝜋

12
, 𝑘𝜋 +

11𝜋

12
+ (𝑘 ∈ 𝑍) 

C. *𝑘𝜋 −
𝜋

3
, 𝑘𝜋 +

𝜋

6
+ (𝑘 ∈ 𝑍) D. *𝑘𝜋 +

𝜋

6
, 𝑘𝜋 +

2𝜋

3
+ (𝑘 ∈ 𝑍) 

4. 已知函数𝑓(𝑥) = 2𝑠𝑖𝑛(𝜔𝑥 +
𝜋

4
)(𝜔 > 0)在区间(0,

𝜋

8
)上单调递增，则𝜔的最大值为(    ) 

A. 
1

2
 B. 1 C. 2 D. 4 

5. （多）已知函数𝑓(𝑥) = {
|cos𝑥|, sin𝑥 ≥ cos𝑥
|sin𝑥|, sin𝑥 < cos𝑥.

则下列说法正确的是(   ) 

A. 𝑓(𝑥)的值域是[0,1]            B. 𝑓(𝑥)在[0,2𝜋)上有2个零点 

C. 𝑓(𝑥)在区间[
𝜋

2
, 𝜋]上单调递增    D. 𝑓(𝑥)是以𝜋为最小正周期的周期函数 

6. 将函数𝑓(𝑥) = cos(𝑥 −
𝜋

6
)的图象上各点的横坐标缩短到原来的

1

2
(纵坐标不变)，再把得到的图象向左平

移
𝜋

6
个单位长度得到函数𝑔(𝑥)的图象，则𝑔(𝑥)在区间[−

𝜋

3
,
𝜋

3
]上的值域为           ． 

知识梳理 

1. 三角函数定义    2.诱导公式    3.三角函数图像与性质 



典例研究 

例 1. 如图为函数𝑓(𝑥) = 𝐴𝑠𝑖𝑛(𝜔𝑥 + 𝜑)(𝐴 > 0,𝜔 > 0, |𝜑| <
𝜋

2
, 𝑥 ∈ 𝑅)的部分图象． 

(1)求函数𝑓(𝑥)的解析式；(2)求函数𝑓(𝑥)的单调递增区间； 

(3)若方程𝑓(𝑥) = 𝑚在[−
𝜋

2
, 0]上有两个不相等的实数根，求实数𝑚的取值范围． 

 

 

 

 

例 2. 已知函数𝑓(𝑥) = 2sin 𝑥cos 𝑥 + 2√3cos2 𝑥 − √3． 

(1)求函数𝑓(𝑥)的单调减区间； 

(2)将函数𝑦 = 𝑓(𝑥)的图象向左平移
𝜋

6
个单位，再将所得的图象上各点的横坐标缩短为原来的

1

2
倍，纵坐标不

变，得到函数𝑦 = 𝑔(𝑥)的图象，求𝑦 = 𝑔(𝑥)在(−
𝜋

12
,
𝜋

8
)上的值域． 

 

 

 

 

 

 

例 3. 已知函数𝑓(𝑥) = sin (2𝑥 +
𝜋

3
) − 2√3cos2𝑥 + √3． 

(1)求函数𝑓(𝑥)的单调区间、对称轴、对称中心； 

(2)当𝑥 ∈ [−
𝜋

4
,
𝜋

4
]时，不等式2𝑚 ⩾

(𝑚:1)𝑓(𝑥):2𝑚:1

𝑓(𝑥):2
恒成立，求实数𝑚的取值范围． 

 

 

 

 

 

 

 

课堂小结 

 



跟踪反馈 

1．为了得到函数𝑦 = 4sinxcosx，𝑥 ∈ 𝑅的图象，只要把函数𝑦 = sin2𝑥 − √3cos2𝑥，𝑥 ∈ 𝑅图象上所有的点(   ) 

A. 向左平移
𝜋

3
个单位长度 B. 向右平移

𝜋

3
个单位长度 

C. 向左平移
𝜋

6
个单位长度 D. 向右平移

𝜋

6
个单位长度 

2.已知函数𝑓(𝑥) = 𝐴𝑠𝑖𝑛(𝜔𝑥 + 𝜑)(𝐴 > 0,𝜔 > 0, |𝜑| <
𝜋

2
)的部分图象如图所示，若将𝑓(𝑥)图

象上的所有点向右平移
𝜋

6
个单位得到函数𝑔(𝑥)的图象，则函数𝑔(𝑥)的单调递增区间为(    ) 

A. [𝑘𝜋 −
𝜋

4
, 𝑘𝜋 +

𝜋

4
]，𝑘 ∈ 𝑍 B. [2𝑘𝜋 −

𝜋

4
, 2𝑘𝜋 +

𝜋

4
]，𝑘 ∈ 𝑍 

C. [𝑘𝜋 −
𝜋

3
, 𝑘𝜋 +

𝜋

6
]，𝑘 ∈ 𝑍 D. [2𝑘𝜋 −

𝜋

3
, 2𝑘𝜋 +

𝜋

6
]，𝑘 ∈ 𝑍 

3.函数𝑦 = 2𝑠𝑖𝑛2𝑥 − 3𝑐𝑜𝑠𝑥 − 1的值域为(   ) 

A. [2,
17

8
] B. [−4,2] C. (−∞,

17

8
] D. [−4,

17

8
] 

4.已知函数𝑓(𝑥) = sin (𝜔𝑥)，(𝜔 > 0)在区间*−
2𝜋

3
,
5𝜋

6
+上是增函数，且在区间[0, 𝜋]上恰好取得一次最大值1，

则𝜔的取值范围是(    ) 

A. (0,
3

5
+ B. *

1

2
,
3

5
+ C. *

1

2
,
3

4
+ D. *

1

2
,
5

2
) 

5.若方程2√3sin𝑥cos𝑥 + 2cos2𝑥 −𝑚 − 1 = 0在区间[0,
𝜋

2
]上有实根，则实数𝑚的取值范围是(     ) 

A. [0,2] B. [−1,2] C. [0,√3] D. [−1, √3] 

6.（多）将曲线𝑦 = sin2𝑥 − √3sin(𝜋 − 𝑥)sin(𝑥 +
3𝜋

2
)上每个点的横坐标伸长为原来的2倍(纵坐标不变)，得

到𝑔(𝑥)的图象，则下列说法正确的是(   ) 

A. 𝑔(𝑥)的图象关于直线𝑥 =
3𝜋

2
对称 

B. 𝑔(𝑥)在[0, 𝜋]上的值域为[0,
3

2
] 

C. 𝑔(𝑥)的图象关于点(
𝜋

6
, 0)对称 

D. 𝑔(𝑥)的图象可由𝑦 = cos𝑥 +
1

2
的图象向右平移

2𝜋

3
个单位长度得到 

7.（多）关于函数𝑓(𝑥) = 1 + cos 𝑥 − 𝑡, 𝑥 ∈ (
𝜋

3
, 2𝜋)，(𝑡为常数)的零点情况，下列说法正确的是(   ) 

A. 当𝑡 < 0或𝑡 ≥ 2时，有0个零点．B. 当𝑡 = 0或
3

2
≤ 𝑡 < 2，有1个零点． 

C. 当0 < 𝑡 ≤
3

2
时，有2个零点．    D. 当0 < 𝑡 < 2时，有2个零点． 

7. 函数𝑦 = 𝑠𝑖𝑛𝑥 − √3𝑐𝑜𝑠𝑥的图象可由函数𝑦 = 2𝑠𝑖𝑛𝑥的图象至少向右平移          个单位长度得到． 



8. 已知函数 sin 2 cos2y a x x  的图象关于直线𝑥 =
𝜋

3
对称，则𝑎的值为          ． 

9. 函数𝑦 = sin𝑥 − cos𝑥 + sin𝑥cos𝑥的值域为          ． 

10. 已知函数𝑓(𝑥) = 𝐴𝑠𝑖𝑛(𝜔𝑥 + 𝜑)(𝐴 > 0,𝜔 > 0, |𝜑| ≤
𝜋

2
)的图象如图． 

(1)求𝑓(𝑥)的单调递增区间； 

(2)将函数𝑦 = 𝑓(𝑥)的图象向右平移
𝜋

4
个单位长度得到曲线𝐶，把𝐶上各点

的横坐标保持不变，纵坐标变为原来的2倍得到𝑔(𝑥)的图象，且关于𝑥的

方程𝑔(𝑥) − 𝑚 = 0在[0,
𝜋

2
]上有解，求𝑚的取值范围． 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

11. 已知函数𝑓(𝑥) = 𝑠𝑖𝑛𝑥 + 𝑐𝑜𝑠𝑥，𝑔(𝑥) = 𝑠𝑖𝑛2𝑥 − 𝑓(𝑥)． 

(Ⅰ)求函数𝑦 = 𝑓(𝑥)图象的对称轴的方程； 

(Ⅱ)当𝑥 ∈ [−
𝜋

2
, 0]时，求函数𝑔(𝑥)的值域； 

(Ⅲ)设𝑕(𝑥) =
9𝑥;1

9𝑥:1
，存在集合𝑀，当且仅当实数𝑚 ∈ 𝑀，且在𝑥 ∈ (0,+∞)时，不等式𝑚𝑕(

𝑥

2
) − 𝑕(𝑥) > 0恒

成立.若在(Ⅱ)的条件下，恒有𝑎𝑔(𝑥) ∉ 𝑀(其中𝑎 > 0)，求实数𝑎的取值范围． 


